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Bohumil Bušeka

Vzácná varieta vláknice otrubovité – Inocybe furfurea
var. rufotacta – nalezena v Kersku

Je všeobecně známo, že osada Kersko nedaleko Sadské v okrese Nymburk se
vyznačuje bohatstvím hub. Vyskytují se zde zejména ty druhy makromycetů,
které upřednostňují místa s dostatkem světla ve smíšených lesních či parkových
porostech na lehkých písčitých půdách. K jejich hojnému růstu zde přispívají i
drenážní příkopy podél místních silniček pokryté většinou řídkou bylinnou ve-
getací, kde je dostatek tepla i vláhy, a kosené trávníky na veřejných místech a
kolem zahrad místních usedlíků. Naopak tam, kde je půda pokryta hustým by-
linným porostem a travou, čili na neudržovaných místech, téměř nic nenajdeme.
Velmi zajímavé či vzácné druhy hub zaznamenáváme zejména v centrální části
osady, tj. v místech, kde podloží je tvořeno čtvrtohorními navátými písky pest-
rého mineralogického složení, často včetně vápnitých složek. Vhodné prostředí
zde nacházejí mimo jiné některé druhy rodu Inocybe preferující neutrální až
bazické půdy jako např.: vláknice ametystová – I. amethystina, běloplstnatá –
I. albovelutipes (Bušek 2007), Bresadolova – I. bresadolae, černající – I. xantho-
melas, hvězdovýtrusá – I. asterospora, hořkomandlová dvouvýtrusá – I. hirtella
var. bispora, lesknavá – I. nitidiuscula, skvrnitá plavá – I. maculata var. fulva,
ploštičná – I. quietiodor, tmavonohá – I. tenebrosa a význačná – I. insignis-
sima (Bušek 2008). Toto zjištění je zajímavé zejména proto, že osada je součástí
přírodního parku Kersko-Bory (oblast zhruba mezi obcemi Velenka, Hradištko
a Třebestovice), který leží převážně na chudých štěrkopískových či hlinitopís-
čitých půdách kyselého charakteru. Nevšední nález vzácného druhu vláknice
se podařil po vydatných deštích 10. září 2011 na společné obhlídce s Helenou
Hamerskou a Michalem Mikšíkem. Asi 100 m jižně od známého Josefského pra-
mene jsme narazili na skupinu asi 10 plodnic, které vyrostly mezi drobnými
oblázky písku spoře pokrytými mechem a travou před drátěným plotem jedné
zahrady, který lemovala řada mladých ořezaných smrčků tvořících jakýsi živý
plot. Po obou stranách tohoto asi 30metrového úseku rostou solitární borovice
a za silnicí listnáče, zejména duby.
Nalezené plodnice připomínaly na první pohled vláknici potměchuťovou –

Inocybe dulcamara, která roste v Kersku dosti hojně na podobných místech.
To byl však skutečně jen první dojem, neboť povrch klobouku mladých jedinců
byl v tomto případě velmi tmavý, téměř černý, hrubě rozpraskávající, později
světlejší, jakoby odřený, pokrytý drobnými odstávajícími šupinkami, a třeň byl
hladký, voskovitý, v horní části zřetelně narůžovělý. Podrobné prozkoumání
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mikroznaků pak obrátilo mou pozornost definitivně jiným směrem, a sice k ta-
xonu, který je v literatuře uváděn jako Inocybe rufotacta Schwöbel et Stangl
nebo jako Inocybe furfurea var. rufotacta (Schwöbel et Stangl) Kuyper.

Vláknice otrubovitá rezavějící
Inocybe furfurea var. rufotacta (Schwöbel & Stangl) Kuyper

Klobouk až 3×0,8 cm velký, v mládí vyklenutý až vyhrblý, později se roz-
prostírající, s širokým tupým hrbolem na temeni nebo i bez něj, s okrajem
rovným nebo mírně zvlněným, později mírně zdviženým, postupně rozpukáva-
jícím. Povrch je nejprve téměř hladký, ale brzy plstnatý až jemně zrnitý, bez
viditelných zbytků vela, na temeni postupně rozpukávající, směrem k okraji
paprsčitě vláknitý, s oddělujícími se vlákny, které vytvářejí drobné klínovité
odstávající šupinky (povrch je jakoby odřený), v mládí tmavě hnědý, na středu
až černý, s masově načervenalým odstínem, později světlejší, žemlově až skoři-
cově hnědý, přičemž pod oprýskanými šupinkami, zejména na okraji, je vidět
světlejší, až kontrastní, trama klobouku. Lupeny řídké, L = 35-40, l = 1-3, ši-
roké až břichaté, zhruba do poloviny šířky připojené na třeň a zoubkem krátce
sbíhající, na většinou nerovném ostří v mládí s nenápadnou světlou nitkou,
v mládí bělavé s růžovým nádechem, po otlačení na ostří masově hnědočer-
vené, pak vodnatě hnědnoucí, na ploše místy špinavě žlutohnědé, s hnědými
skvrnkami, zejména u starších plodnic. Třeň až 3,5×0,5 cm velký, v mládí
rovný, válcovitý, pak většinou prohnutý, jakoby smáčknutý, někdy i zploštělý,
na povrchu někdy mírně zvlněný až hrbolatý, na bázi rovný či jen oble rozšířený,
bez hlízky, voskovitý, podélně jemně vláknitý, řídce pokrytý shluky trhajících
se vlákének (dojem žíhání), jen na samém vrcholku řídce ojíněný, kortina nepo-
zorována; zbarven je dohněda, někdy i tmavěji, pak v barvě povrchu klobouku,
nad bází světlejší, v mládí v horní polovině narůžovělý až masově načervenalý,
u starších plodnic místy drobně hnědě tečovaný (lupa!). Dužnina v klobouku
vodnatě zašedlá, pod pokožkou nahnědlá, nad lupeny bělavá, ve třeni vodnatě
nahnědlá, více v okrajové vrstvě, v horní polovině zbarvená stejně jako povrch
třeně, v bázi bělavá.
Mikroznaky. Výtrusy jsou hladké, pravidelné, elipsovité nebo téměř man-

dlovité, v profilu pod apikulem často zploštělé až mírně stlačené, v dorzálním
pohledu až vejčité, na apexu většinou oble kuželovité až tupě zúžené, 8,5-
11,3×5-6(-6,5) µm velké (měřeno 40 výtrusů z čerstvého materiálu). Pleuro-
cystidy hojné, vakovité, (široce) lahvovité, často až hlavaté, s vnější inkrustací
na vrcholu i bez ní, metuloidní, avšak se stěnami jen 0,5-1(-1,5) µm širokými,
slabě amoniopozitivními (žloutnutí v 5% KOH po předchozím ponoření do 10%
NH4OH), 45-70×14-20 µm velké. Cheilocystidy málo četné, podobné pleurocy-
stidám ale poněkud menší, většinou vakovité. Kaulocystidy řídce roztroušené
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pod nasazením lupenů, válcovité až štíhle lahvovité, metuloidní ale většinou
méně diferencované než hymeniální cystidy, se stěnami jen ca 0,5 µm širokými,
amoniopozitivními, 57-66×13-20 µm; mezi nimi hojně vyrůstají široce kyjovité
až kulovité tenkostěnné buňky, často zřetězené (2-3 články), velké 24-44×21-
23 µm. Pokožka klobouku tvořena přilehlými (periklinálními) hyfami, v horní
vrstvě inkrustovanými, širokými 5-14 µm.

Obr. 15: Vláknice otrubovitá rezavějící – Inocybe furfurea var. rufotacta. a)
cheilocystidy, b) pleurocystidy, c) výtrusy, d) kauloparacystidy, e) kaulocystidy
(PRM 860230). Kresba Bohumil Bušek.

Poznámky
Výše uvedené plodnice vláknic s hladkými výtrusy z Kerska odpovídají ta-

xonu popsanému jako Inocybe rufotacta (Schwöbel a Stangl 1982), který se
vyznačuje skořicově či kaštanově hnědým, rudohnědým, na temeni až téměř
černým kloboukem, po poranění rudnoucími lupeny, které postupně žloutnou
až hnědnou, přičemž ve stáří se už barevně nemění, a jen v horní části ojíněným
červenohnědým třeněm, světlejším než klobouk. Tato stručná charakteristika
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vystihuje hlavní makroskopický rozdíl oproti velmi blízkému druhu Inocybe fur-
furea Kühner, který nemá barevně proměnlivé lupeny. Německý specialista na
rod Inocybe J. Stangl nicméně zaznamenal ještě jeden – mikroskopický – roz-
díl spočívající v odlišné stavbě hymeniálních cystidb. Tento typ cystid zachytil
ve své monografii na obr. 41 (Stangl 1989). Jsou kyjovité až téměř oválné, na
apexu oblé, někdy v krku zúžené až hlavaté a mezi nimi se nacházejí hojné
nafoukle kyjovité či hruškovité paracystidy. Ty naopak nejsou přítomné mezi
hymeniálními cystidami typu „furfureaÿ, které jsou téměř válcovité až mírně
vřetenovité (l.c., obr. 40). Výše uvedené rozdíly vedly Stangla k popsání nového
druhu.
Jeho přístup však později nesdílel holandský mykolog T.W. Kuyper, který

tento druh přiřadil jako pouhou varietu právě k I. furfurea Kühner, přičemž
použil původní jméno jako basionymum, takže vznikla nová kombinace Inocybe
furfurea var. rufotacta (Schwöbel et Stangl) Kuyper. Jeho přístup lze pochopit
tak, že nezjistil žádné mikroskopické odlišnosti od Kühnerova druhu (Kühner
1955) při studiu typového materiálu I. rufotacta, tj. Schwöbelova sběru z Karl-
sruhe, jak to vyplývá z jeho monografie evropských hladkovýtrusých vláknic
(Kuyper 1986). Kuyperův závěr považuje za možný i francouzský mykolog P.
Reumaux, který pochybuje o tom, že výše uvedená Stanglova pérovka je cha-
rakteristickým vyobrazením mikroznaků typu „rufotactaÿ, neboť neodpovídá
Reumauxovým vlastním sběrům z Loiret a Arden ve Francii (Reumaux 2001).
Je však pravděpodobné, že Stangl ve své monografii (1989) na rozdíl od Kuy-
pera nepopisuje pouze typový materiál, ale daný druh kumulativně i na základě
jiných sběrů, např. z Augsburgu. Právě o odlišnou morfologii cystid opírá na-
opak své uznání původního Schwöbelova a Stanglova druhu italský mykolog
E. Ferrari (2006). Podle něj se jedná o relevantní rozlišující znak v případě, že
lupeny plodnic někdy v nepříznivých meteorologických podmínkách (při velmi
vydatných deštích nebo naopak za sucha) na dotyk nečervenají. V této sou-
vislosti je třeba uvést, že pleuro- i cheilocystidy pozorované u kerského sběru
jsou rozhodně blíže typu zachycenému Stanglem v jeho monografii na obr. 41
(„rufotactaÿ) než typu na obr. 40 („furfureaÿ).
Z uvedeného vyplývá, že správné vyhodnocení daného taxonu není snadné

a že různí mykologové se ve svém nazírání na něj liší, a to někdy i dost pod-
statně, jak je dobře patrné z následujícího příkladu. Kuyper (1986) řadí Inocybe
furfurea včetně variety rufotacta do tzv. supersekce Marginatae mezi druhy
s hladkými výtrusy bez kortiny, u nichž se „pravéÿ (metuloidní) kaulocystidy
vyskytují (téměř) po celé délce třeně. Naopak do tzv. supersekce Cortinatae,
která je, jak už název napovídá, charakteristická přítomností kortiny, zahrnuje

bPojem „hymeniální cystidyÿ se u lupenatých hub používá z praktických důvodů jako
souborné označení, pokud není třeba definovat rozdíly mezi cheilo- a pleurocystidami.
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Obr. 16: Vláknice otrubovitá rezavějící – Inocybe furfurea var. rufotacta. V
Kersku nalezl a fotografoval 10.IX.2011 Bohumil Bušek (PRM 860230).

Obr. 17: Vláknice otrubovitá rezavějící – Inocybe furfurea var. rufotacta. V
Kersku nalezl a fotografoval 10.IX.2011 Bohumil Bušek (PRM 860230).



Obr. 18: Vláknice otrubovitá rezavějící – Inocybe furfurea var. rufotacta. V
Kersku nalezl a fotografoval 10.IX.2011 Bohumil Bušek.

Obr. 19. Vláknice krvavějící – Inocybe haemacta. U potoka pod Bílými stráněmi
u Litoměřic pod lískami a jasany fotografoval 31.VIII.2011 Martin Kříž (PRM).



Kuyper druhy, u nichž jsou kaulocystidy přítomné jen v horní části třeně (max.
do 1/3 odshora). Stangl však ve svém popisu uvádí třeň „ojíněný jen nahořeÿ,
čemuž mimochodem odpovídá i náš sběr z Kerska. Jen na vysvětlenou: jsou
to právě kaulocystidy, které jsou na třeni plodnic pozorovatelné pod lupou
nebo i pouhým okem jako „ojíněníÿ. Z toho vyplývá, že Kuyper, který vytvořil
obě „supersekceÿ uměle pro snadnější orientaci v nepřehledném rodu Inocybe,
nadřadil přítomnost či nepřítomnost kortiny na třeni taxonomicky nad výskyt
kaulocystid tamtéž. Jeho přístup se zdá být opodstatněný – aspoň na úrovni
podrodu – i podle některých nejnovějších fylogenetických studií založených na
makromolekulární analýze (Ryberg a kol. 2010). Zcela odlišný přístup zaujal
naopak francouzský mykolog M. Bon, který ve svém klíči (Bon 1997) vymezil
rod Inocybe až do úrovně podsekcí. Přitom v rámci podrodu Inocybe v pojetí
Kühnera (jen druhy s hladkými výtrusy a metuloidními cystidami) zařadil –
právě podle rozsahu výskytu kaulocystid na třeni – samostatný druh Inocybe
rufotacta do sekce Tardae M. Bon (třeň ojíněný jen nahoře), podsekce Tardinae
M. Bon (druhy s růžovými, žlutými či oranžovými tóny). I přes zřejmou blízkost
pak druh Inocybe furfurea zahrnul do sekce Splendentes Singer (třeň ojíněný
po celé délce), podsekce Subbruneinae M. Bon (narůžovělý třeň bez hlízy). To
však někteří mykologové zpochybňují, např. již zmíněný P. Reumaux, často
sám zastánce úzkého vymezování druhů, který považuje toto pojetí dokonce
za „fatální omylÿ. Ať tak či onak, jedná se o názornou ukázku potřeby dů-
kladné revize celého rodu Inocybe opírající se o nejnovější metody molekulární
genetiky.

Pokud jde o habitat Inocybe rufotacta, podle většiny autorů roste na svět-
lých místech, často v parcích, v trávě či na holé zemi pod buky, duby, habry,
lískami či jinými listnáči na humózních, spíše hlinitých půdách, většinou v níže
položených oblastech. Nález pod mladými smrky v blízkosti solitárních boro-
vic na písčité půdě v Kersku se tedy zdá být spíše výjimečný, byť za poměrně
úzkou asfaltovou silnicí rostou i na této lokalitě listnáče, převážně duby. To
jistě stojí za zaznamenání, na druhé straně i jiné druhy vláknic nacházíme
někdy pod jinými hostiteli, než jak se uvádí v literatuře. Zmínku o prostředí
podobném tomu Kerskému jsem nalezl v Bulletinu přírodovědecké společnosti
Freiburg (Senn-Irlet 2008), kde je uveden výskyt I. rufotacta v trávě (bezko-
lenci) na otevřených písčitých místech v borovém lese. Celkově jsou však zprávy
o výskytu této vláknice v Evropě sporé, neboť je všude považována za velmi
vzácnou.

Na závěr článku lze konstatovat, že jeho účelem je hlavně podat zprávu
o výskytu vzácného taxonu z rodu Inocybe v ČR, o němž autor zatím nenalezl
žádnou zmínku v české literatuře – na rozdíl od článku o I. furfurea var. furfurea
Kühner v České mykologii (Stangl a Veselský 1976). Pokud jde o jeho klasifikaci

43



a správné pojmenování, je obtížné pokoušet se o nějaké jednoznačné závěry.
V tomto směru se nicméně přikláním spíš k pojetí Kuypera, neboť, jak vyplývá
z výše uvedených odlišných pohledů známých mykologů, není v tomto případě
zatím dostatečně vyjasněna variabilita hymeniálních cystid. Jen pro zajímavost:
v mezinárodní databázi Index Fungorum jsou obě pojednávaná jména uvedena
v současně době jako tzv. homotypická synonyma.
Za navržení českého jména „rezavějícíÿ pro varietu „rufotactaÿ jakož i za

další podnětné připomínky k tomuto článku bych chtěl poděkovat Mgr. Martinu
Křížovi, kurátorovi Mykologického odděleni Národního muzea v Praze, kde je
sběr plodnic z Kerska uchován jako položka herbáře pod značkou PRM 860230.
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Bohumil Bušek: Inocybe furfurea var. rufotacta found in the Czech Republic
The article reports about occurrence of the rare Inocybe furfurea var. rufotacta (Schwöbel

& Stangl) Kuyper in Kersko, a small summer resort which is a part of the village of Hradištko
located in Nymburk district, Central Bohemia. About 10 fruit-bodies were found growing
with sparse weeds among pebbles on sandy soil in an open sunny place, under young spruces
(Picea), cut to form a decorative natural fence, and solitary pines (Pinus); broadleaved
trees, mostly oaks (Quercus) grow across a narrow local asphalt road there. A detailed
description of the find – probably the first one reported from the Czech Republic – is included
and consideration given to various interpretations of the taxon under examination by some
Inocybe specialists and to the currently used scientific names (synonyms). The specimens
from Kersko are deposited in the herbarium of the Mycological Department of the National
Museum in Prague (PRM 860230).
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